

助力打造高技能数字产业工人队伍,工会大有可为

本报评论员 郭振翎

有设区市数字经济产业工会全覆盖、全覆盖;推进创新数字经济竞赛模式,带动36万多名职工投身数字经济发展新蓝海,该省县级以上工会开展的劳动和技能竞赛中,数字赛项占比过半。一家家数字经济产业工会正成为驱动数字技能人才培养的关键变量,赋能产业工人队伍建设改革,推动数字福建战略在工会系统形成生动实践。

当前,数字产业、数字技术发展迅猛,对外是国家竞争的新赛道,对内是引领经济发展的新动能。在推动数字产业、数字经济发展的众多因素中,数字产业工人队伍建设是重要的基础性因素。通过成立数字经济产业工会,开展数字经济劳动竞赛,助力打造一支高技能数字产业工人队伍,使其成为支撑中国制造、中国创造的重要力量,这对于新时代产业工人队伍建设改革、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,具有重要意义。

高质量的数字产业工人队伍,有技术是基础,会创新是关键。时下,我国产业工人队伍中,掌握传统技能的产业工人占比较高,具备数字技术技能的产业工人占比较低,推动产业工人队伍数字化转型任重道远。与此同

时,全国总工会第九次全国职工队伍状况调查报告显示,职工队伍受教育程度普遍提高,且更加注重自身长远发展,这给工会组织发挥更大作用、推动产业工人队伍数字化转型提供了良好基础。

工会助力产业工人数字化转型,帮助其提升数字技术技能,有不少可借鉴的路径。比如,通过大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,举办大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛,强化“匠心筑梦、技能报国”氛围,提升产业工人向数字工匠发展的意识;举办全国、区域、企业等多层级数字技能竞赛,为产业工人队伍打造数字技术技能竞技场;建立劳模工匠数字创新工作室,激发产业工人队伍数字创新动力;推进职业培训数字化,提升产业工人数字技能和数字素养等。

工会助力产业工人数字化转型,要立足提升产业工人的数字思维、数字技能、数字素养。加强与有关部门的联系和联动,构建提升产业工人数字技能、数字素养的制度体系,完善数字技能人才培养、使用、评价、激励、保障机制;深化产业工人队伍建设改革,强化产业工人队伍数字能力建设;立足“数字产业

化、产业数字化”,谋划多层次多领域的契合地方产业发展需要的数字劳动技能竞赛,打造新时代数字工匠队伍;以新时代工匠学院为平台,加大产业工人队伍数字技能培训。

助力产业工人数字化转型,工会自身的数字化转型和服务能力提升是不可或缺的因素。当前,各地工会的数字化转型进展不一,有的工会干部对助力产业工人队伍数字化转型的重要性认识不足,有的地方习惯沿用传统劳动竞赛的模式和思维开展数字劳动竞赛,还有的工会干部存在一定畏难情绪,这些都制约了这方面工会作用的发挥。因此,加强相关改革,结合实施工会“十四五”规划,加大工会数字化转型力度,提升产业工人队伍数字建设的工会干部队伍,很重要也很紧迫。

实践出真知。“从群众中来,到群众中去”,各级工会要善于总结一些地方工会在提升数字产业工人技能方面的创新做法,善于借鉴在数字化转型和数字化建设先行一步的“它山之石”,以点带面,强化示范引领和成果转化,久久为功,推动数字产业工人队伍建设的发展。

现场·我在我思

车辉

近期,京津冀地区遭遇极端降雨,引发洪涝和地质灾害,公众生命财产安全遭受了极大损失和威胁。

作为一名河北人,我的记忆里从来没有见过如此严重的洪涝灾害;作为一名媒体人,责任驱使着我尽快赶往一线。

8月4日,北京灾情稍稳,河北涿州吃紧,社交媒体上的相关消息已经铺天盖地。我和同事几人驱车前往,一探究竟。到了涿州,通信开始出现中断,导航地图断断续续,既定路线被水阻断……我们将车停至安全处后,随救援队和专业车辆设备向受灾村庄进发。

行走在涿州刁窝镇,一些地方已四处茫茫。

从硬件上说,现在抗洪的条件比之几十年前肯定强很多,救援设备、物质基础、应急机制,等等,自不待言,更重要的是,中国人民众志成城,团结友爱的传统没有变。洪水无情,人有情,在涿州的所见所闻,一个细节、一句句暖心话语,有力印证了这点。

在刁窝镇,一位年过七旬的农民企业家,他所在的办公楼已被5米左右的洪水包围,但他和几名职工留守在此不肯走,因为大水淹没了企业的牲畜饲养场,他要等着专业防疫消杀力量到来,避免牲畜死亡给环境带来污染。“缺德事不能干,洪水来了,我养的牲畜如果大家伙造成危害那不行!”

在刁三村,一位老人指挥着一名司机开铲车来回穿梭,用铲斗搬运人和物资,烈日下的连续作业让年轻的司机有些焦躁。但每当那位老人出面,年轻司机立刻二话不说,安安静静开车。这位老人是该村的村支书,开铲车的司机是他的儿子。父子两人为了守护村民们的平安,一直这样忙碌着……

一方有难,八方支援。涿州告急,各地救援队伍纷纷赶来,河南、安徽、山东、山西……多支救援队携带救援物资深入村庄,在这陌生的地方竭尽全力施救。据悉,这些民间救援队在灾情严重时,每天只休息几个小时,剩余时间一直在作业。

汪洋中,一只只带有各地救援队标识的小艇,不仅给当地群众带来了实实在在的救援和帮助,更给灾区人民带来了巨大的精神鼓舞。

“早饭让救援队员先吃!”在当地一家宾馆,服务员面对来就餐的顾客说。一位父亲听后告诉怀里抱着的孩子:“咱们等等,让救援的叔叔先吃,他们是来救人的。”懂事的孩子使劲点头——父子间这段简单的对话正是涿州当地群众对全国救援人员心存感恩的一个缩影。

内敛的中国人不善言辞,涿州群众只能拿出蒸熟的包子、煮熟的鸡蛋往救援人员手里塞,用“先紧着恩人客人”的礼节来表达自己的感谢。这些自发的回馈表达,凝聚着人心,诠释着善意。

在涿州遇见的这些场景,其实我们并不陌生。从四川汶川地震到河南特大暴雨灾害,从四川凉山大火到江苏南通风雹灾害……凡人善举并不鲜见,“敬礼娃娃”“给遇难群众孩子哺乳的女警察”“免费驱车送餐的老板”……这些平凡人的善举,汇聚起来的正是一种强大的力量,支撑着人们战胜一个又一个困难。

从天而降的盖世英雄存在于神话传说中,但一个个平凡人伸出的善意之手无比真实、温暖。毫无疑问,我们这个社会,需要更多的平凡英雄——你皆凡人,你皆可不凡。

汛情还在持续,保卫家园、守护生命的战斗还在持续,各地还面临不少艰巨的任务和考验。在涿州的这些人好事,让我更加意识到,刻在国人骨子里的善良和坚韧,是无畏一切灾难的基石。守望相助,我们一定能共渡难关。

骨子里的善良和坚韧是我们无畏灾难的基石

社评

中国新闻名专栏

要善于总结一些地方工会在提升数字产业工人技能方面的创新做法,善于借鉴在数字化转型和数字化建设先行一步的“它山之石”,以点带面,强化示范引领和成果转化,久久为功,推动数字产业工人队伍建设的发展。

据8月5日《工人日报》报道,近年来,福建工会将推动数字产业发展作为工会围绕中心服务大局的基础性先导性工程,成立了全国首家省级数字经济产业工会,实现全省所

按车上人数收停车费,商家不能如此“创新”

丰收

据澎湃新闻等媒体报道,近日,有网友发视频称自己一行人在青海海西大柴旦自驾游,误入了海西银谷某驿站,在这里停车10分钟被商家按车上人数收停车费50元。随后当地回应称,已对涉事企业违法所得5倍罚款,同时停业整顿60日。

眼下正值暑期旅游高峰,不少人选择自驾游。对自驾游人群而言,在陌生的地方和环境驾车误入的情况比较普遍,但误入后被如此按人头收取高额停车费的不多见。很多时候,只要车主解释一下,停车场都会免费放行。按车上人数收取停车费,显然刷新了公众的认知。

近来,有关停车收费乱象的报道不少。不久前,某地停车场“停车超1分钟按1小时收费”,以及个别地方的“天价”停车收费事件等,都均引发广泛热议。类似情况不仅会影响人们的出行成本,也有损地方形象和声誉。

时下,不少地方都在努力改善营商环境和旅游环境,以便招商引资和做大旅游“蛋糕”,但这显然不仅仅是地方政府的事,每一个商家的具体行为和做法,都可能为大环境加分或者减分——上述事情显然不是一种加分。

当地依据价格法对涉事商家处以顶格罚款,不仅让其付出了应有的代价,也对当地其他商家形成了一种警示和教育。这种不包庇、不护短的态度值得肯定,这既是对涉事车主的一种交代和安抚,也让公众看到了当地执法者维护游客合法权益、维护旅游消费环境的决心。

当然,从游客角度来说,人们更希望看到的是,地方执法部门提前为各项工作建章立制,为游客创造一个更透明、安全、公平、有序的旅游环境。比如,多做一些事前预防乱收费的工作,对相关企业和商家多一些引导和规范。

进而言之,最近一段时间,各地在打造更优的营商环境方面多有竞争,在打造更规范的旅游市场方面也进行着比拼,其重要目的就是吸引外来资源做大本地经济进而惠及百姓生活。将明确的规则、严肃的执法挺在前面,可以有效避免商家为所欲为、漫天要价,也可以更有效防止游客被随意侵权、地方形象受损等。

胡欣红

据光明网8月7日报道,近日,有网友视频爆料称在陕西榆林靖边县波浪谷游玩,发现一女子翻栏杆踩丹霞地貌拍照。视频中,该女子站在岩石的凹陷处,两手扶着山壁,不停调整姿势,反复踩踏,下方还有同行者指导动作。随后当地回应称,已协同相关部门对事件进行追查,待事实查证后,将会按照相关法规严格惩戒并及时向社会公布。

丹霞地貌是一种以陡崖坡为特征的红层地貌,2010年,由六处提名地组成的中国丹霞景观系统被正式列入《世界遗产名录》。靖边波浪谷丹霞地貌拥有众多的波浪形丹霞地貌景观而得名,有极高的学术价值和旅游价值。经专家研究考证,其彩色丘陵地层的形



图说

猎

据《中国青年报》8月7日报道,日前,上海奉贤警方成功捣毁两个新型“培训贷”诈骗团伙,抓获154名犯罪嫌疑人。以找工作、兼职为目的落入“培训贷”陷阱的受害人,多是想要赚取生活费、学费、补贴家用的大学生群体。

“培训贷”并不是新鲜事物,其共性套路就是以各类诱饵吸引受害人办理分期付款,如找工作、参加提升学历的培训等。当受害者发现被骗、想要维权时,往往因难以有效举证而陷入“是诈骗还是纠纷”的尴尬境地。此番上海市有关方面利用行政、司法等资源,准确将“培训贷”定性为“是诈骗不是纠纷”,为后续治理提供了参考。近年来,依托互联网的一些违法犯罪行为出现变种和延伸,期待相关监管和司法工作多些靠前防范和治理,让“侵权易、维权难”得到有效化解。

赵春青/图 嘉湖/文

蹭逝者流量的直播不该有一丝生存空间

江德斌

据中国青年报客户端8月7日报道,北京市房山区蓝天救援队两名队员,在此次强降雨抢险救援中不幸牺牲后,一些互联网博主、网红打听到其居住地,“拿着东西、拿点钱就上家里去了,还要拉着家属照相,有人还会问一些刺激的问题”,有的博主甚至在逝者家门口“嘻嘻哈哈”直播。目前,多个利用灾情蹭流量的账号已被相关平台封禁。

两位蓝天救援队员不幸牺牲的事迹被报道后,引起了社会大众的热切关注,一方面人们敬佩他们的勇敢逆行救人之举,另一方面人们对他们的英勇牺牲非常惋惜,以不同方式表达着悼念。但是,不和谐的因素也不意外地出现了——一些互联网博主公然在牺牲救援队

员家门口开直播、“蹭流量”。对这种“带血的流量”,有关方面应严厉惩戒。

救援队员英勇牺牲给家属们带来了无尽的悲痛,当他们还沉浸在痛苦的回忆、深切的想念里时,外界不应做无谓的干扰,以免给他们造成二次伤害。一些人无视社会道德和人伦之礼,为了吸引眼球开直播,肆意问一些刺激的问题,这不仅是在逝者家属的伤口上撒盐,也会引发更多公众的愤怒和不满。

近年来,每当发生一些重大事件或者有一些人“爆红”时,几乎都会有主播第一时间奔赴现场进行视频直播。有时候,这种直播可以使信息得到传播、扩散,让更多人知晓和关注,也可能让相关事件取得一些进展,甚至让相关问题得到妥善解决。但也有不少时候,这种直播没有发挥积极正向的作用,有些情况下,事件和当事人的状况并不适合公诸

于众,比如涉及未成年人隐私、案件侦办细节、遇难者家属情绪等,此时网红直播的效果可能会适得其反,引发难以预料的后果,甚至可能诱发悲剧。

网络不是法外之地,直播行为并非没有边界。近年来,直播乱象屡被曝光,不时对公众利益造成侵害。此前,有关部门曾发布直播行业的整治方案和规范措施,明确要求严厉打击直播乱象,但“蹭流量”“吃血馒头”等行为依然存在,这说明相关惩戒措施的落实仍有待加强。

与此同时,平台要落实好管理责任,对主播及其内容加强监管,提高技术筛查能力,及时发现“吃血馒头”等不良内容,及时封禁相关账号、下架相关不良内容。长远看,平台还要注意优化流量机制,将更多优秀作品、优质网红推荐给用户,引导“流量向善”。

程中,不顾劝阻使用登山手杖在“梵净山金顶摩崖”石壁处刻下4个字。事发后,景区所在地检察院随即启动调查,并提出了全国首例针对在自然、人文遗迹上刻字的民事公益诉讼。法院经审理认为,刻画行为造成了文物和美学景观价值不可逆损害,判决行为人支付各项景区修复及赔偿费用共计12万余元。有网友因此建议,针对破坏名胜古迹的不文明行为,司法机关应该主动出击,有所作为,提高不文明行为的违法成本,用公益诉讼为名胜古迹保护兜底。

今年2月,最高法院发布依法保护文物和文化遗产典型案例时表示,对于实施妨害文物管理违法犯罪行为,造成自然遗迹、人文遗迹、风景名胜等环境损害的,坚持全面追责原则,有机衔接行为人的刑事、民事、行政责任;探索运用预防性、恢复性司法规则,依法适用惩罚性赔偿,激励行为人积极退缴文物、修复环境、赔偿损失。

发现一起,严肃依法惩处一起,让相关人员付出“肉疼”的代价,是对法律规定和相关要求的落实,也是对文物古迹的应有保护和敬畏。

成和诞生是以百万年为地貌单元,是不可再生、不可复制的地质遗迹,其遭受人为破坏后会加速风化和流水侵蚀,且自然恢复周期长、修复难度大。

无独有偶,上个月在甘肃张掖丹霞景区也发生了一起游客翻越围栏拍照的事件。经有关部门调查,该游客进入的区域正是彩色丘陵保护范围,随后景区派出所对该游客处以200元罚款。景区工作人员表示,丹霞地貌是类似古化石一样的存在,如果游客踩上一脚,地表层分布的页岩会被轻易地破坏,一个游客的脚印地表需要60年甚至更久才能恢复。

无论是专家还是景区工作人员都传递出了,丹霞地貌不能随意踩踏、踩踏后难以修复等信息,但现实中,依然有游客在不顾阻拦、随心所欲行事。

当然,也有地方对类似行为动了真格。两年前,男子陈某在贵州梵净山景区旅游过

让破坏名胜古迹者付出“肉疼”的代价

健身房里的中考体育训练靠谱吗?

何勇海

据红星新闻报道,最近四川成都不少家长都在讨论“中学生扎堆去健身房”的事。记者调查发现,这个暑假里,确实有不少初二学生在健身房上私教课,以备战明年的体育中考。

中考是学生生涯的一次重要考试,不仅考查学生的文化课知识储备,也考查学生的体能素质。体育中考的分值和难度在越来越多的省份提升,家长也就越来越重视,不希望体育成绩拖了孩子的后腿。

然而,利用暑假让孩子去健身房进行突击训练,靠谱吗?一方面,孩子的运动基础和身体素质不一,未必都能适应健身房的强度和运动量;另一方面,强健体魄需要的是循序渐进,很难“一蹴而就”“立竿见影”。

体育中考的目的归根结底是让学生保持身体健康,养成良好的运动习惯,增强体育锻炼意识。为追求考试分数,而让孩子扎堆去健身房,反而可能让他们在文化课之外,新增体育锻炼负担。

而且,对健身房里所谓“中考体育训练”的质量,恐怕也要打上问号。一些校外培训机构与健身房诸如“满分秘籍”“通关攻略”“提分诀窍”的宣传不少,此前有媒体调查发现,校外体育培训班的门槛很低,在不少开设了中考体育培训项目的健身房,教练大多没有体育教学资质。有的健身房为拉生意,打出“短期内保证拿到满分”的广告,甚至表示可把“成绩”作为签约条款。

早有体育老师和运动学专家指出,初中生专门去健身房或培训机构进行针对中考体育的培训,不太有必要,只要学生能认真跟着学校的安排进行锻炼,一般都能取得不错的成绩。比如学校布置的体育暑假作业,学生只要去公园、体育场或者对外开放的校园操场进行锻炼即可。有的学校还将体育暑假作业细分,提出了一些针对考试的练习项目,供学生每天选择适合自己的练习。可以说,不少学校在这方面已经做得比较到位了,关键在于学生能否坚持,家长能否密切配合督促。

中学生在假期扎堆去健身房,很大程度上还是在弥补日常训练的“欠账”。常态化引导孩子树立健康生活的理念,将体育运动纳入孩子终身发展的必修课中,才会让孩子在人生的长跑中取得优异成绩并终身受益。这才是更重要、更关键的事。